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Baccalauréat : Juin 2016 Corrigé Epreuve : Allemand
I. Leseverstehen

1.

a f

b.r

c.r

d.f

2.

e. muss man einen Platz reservieren, den Eintritt und noh das Essen und Trinken bezahlen.
f. Denn das ist ein Feiertag.

3.

g. Sie laufen auf die Strae, trinken Sekt, schiefen Raketen ...

h. mégliche Antworten: Zukerfest, dann kann ich viele SiRigkeiten (Kuchen) essen;

Opferfest, dann kann ich neue Kleidung bekommen ...

I1. Wortschatz
1.

2.

Firma — bieten — Gehalt — Urlaubsgeld — Arbeitsplatz — Zukunft — dynamische —im Team —
1. Grammatik

1.a- zum — b- in die — c- zur— d- beim

2. dass — obwohl — weil - wenn — denn —

3.er—-es—-e—-e—e—en—es—



IV. Schriftlicher Ausdruck

Menzel Chaker, den 01.06.2016

Lieber Jonas / Liebe Anna,

ich hoffe, dass es Dir gut geht. Ich habe in den letzten Ferien eine Klassenreise gemacht.
Ich habe die Hauptstadt ,, Tunis* besucht. Ich bin um 7.00 Uhr abgefahren. Ich bin so um
13.00 Uhr in Tunis angekommen. Ich bin dort drei Tage geblieben. Ich habe das Bardo-
Museum besucht. Ich bin auch in die Altstadt gegangen.

Liebe Griilke

Dein(e ) Mailfreund (in) aus Tunesien



Corrigé du sujet n°1.

BACCALAUREAT Epreuve de: ESPAGNOL

ANNEXE I

CORRIGE DU SUJET N°1

COMPRENSION

1)- Contestar con "Verdadero"” o "Falso: >
a b C d -

Falso Verdadero Falso Falso
2)- Completar las frases siguientes con la forma adecuada: ------------------- S

a)- a)- Segun el texto, las esculturas de cartdn (fallas) son : grandes .

b)- Segun el texto, la fiesta de las Fallas se caracteriza por : el ruido

3)- Segun el texto,;,Como se divierte la gente por la noche durante estas fiestag
S — >

Durante estas fiestas la gente asiste a conciertos de cantantes famosos, admira las fallas,

Baila y se divierte en los bares.

4)- Relacionar con una flecha cada ciudad con el plato tipico de su region:

1. San Fermi |_» a. Zaragoza

2. La feria de abril /,b Valencia
3. El Pila/

[—¢. Sevilla
4. Las Fallas/ \‘d
. Pamplona

6 puntos

2 puntos

0,5x4

1 punto

0,5x2

1,5 punto

0,5x3

1,5 punto

0,5x3




Corrigé du sujet n°1.

EXAMEN ANNEXE I

BACCALAUREAT
Epreuve de: ESPAGNOL

LENGUA

v

l- ORTOGRAFIA: -- >

Colocar los cuatro acentos que faltan:

Sevilla es la capital de Andalucia, esta en el sur de Espafia, a unos 540 kilometros
de Madrid. Tiene un rio famoso que se llama el Guadalquivir.

0‘0 0‘0 0‘0 0‘0 0‘0 0‘0
[I- VOCABULARIO: >
1)- Buscar el sinénimo de las palabras subrayadas: >
a- maravilloso ——»» espectacular, impresionante
b- fundamental — esencial, principal
2)- Buscar el anténimo de las palabras subrayadas: --------------==-=====mmnmnm-- >
a- moderna —— » antigua, vieja
b- Al principio > al final

3)- Completar este texto con cuatro palabras de la lista siguiente:

pais/ mundo / oliva/ obras / verduras / elementos ----------- >

La comida espafiola forma parte de la dieta mediterranea que es una de las mas
sanas del_mundo. Se suele comer muchas frutas y verduras, pescado,

carne y productos lacteos. Todo se cocina practicamente con aceite

de_oliva, ya que Espafia es el primer pais productor del mundo.

*
*
*
*
*
*

> 0 o0 o0 0 0

L)
L)
L)
L)
L)
L)

9 puntos

1 punto

0,25 x4

2 puntos

0,5 punto

0,25x 2)

0,5 punto

0,25x 2)

1 punto

(0,25 x 4)




Corrigé du sujet n°1.

EXAMEN ANNEXE I

BACCALAUREAT
Epreuve de: ESPAGNOL

l1I- GRAMATICA:

1)- Elegir la preposicién correcta: (2 puntos)
a.Cada fin de semana vamos de compras al supermercado.

b.Tengo plena confianza en mi esposa.
c. Zaragoza esta a_unos 300 kilémetros de Barcelona.

d. Te voy a esperar _hasta las cinco de la tarde

2)- Completar con los verbos "SER" 0 "ESTAR" : >

a. La Sagrada Familia _es una catedral muy famosa, esta en Barcelona.
b. Hoy es un dia festivo, la escuela esta cerrada.
c. Ahora es la una del mediodia y Pedro esta todavia durmiendo.

d. Susana es muy inteligente por esto_estd estudiando ingenieria.

3)- Poner los verbos entre paréntesis en el tiempo adecuado:

a. Lasemana pasada Manoloy Rosa VISITARON a sus abuelos en Galicia.

b. Este afio, Tunez HA RECIBIDO el premio Nobel de la paz.
c. Antes, no HABIA correo electrénico, la gente se enviaba
cartas escritas a mano.

d. Elafio que viene mis padres VOLVERAN a vivir en el pueblo.

0 0 9 9 9
%* %* L. %4 % L X4 %

6 puntos

2 puntos

(0,5x4)

2 puntos

(0,25 x 8)

2 puntos

(0,5 x 4)




Corrigé du sujet n°1.

EXAMEN ANNEXE 1l
BACCALAUREAT

Epreuve de: ESPAGNOL

PRODUCCION ESCRITA

> 5 puntos
Algunos practican el deporte para estar bien de salud y tener un equill
mental
y social, otros lo hacen para ser famosos y ganar mucho dinero.
Y tu, équé opinas?.(+12 lineas)
La nota sobre cinco se reparte de esta manera:
1- Variedad y riqueza del vocabulario > 2 puntos
2- Empleo correcto de la lengua y estilo > 1 punto
3- Oiriginalidad de las ideas, capacidad critica y analitica > 1 punto
4- Argumentacion y adecuacioén de los ejemplos > 1 punto
/ / / / J J
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REPUBLIQUE TUNISIENNE Epreuve : ITALIEN
MINISTERE DE L’EDUCATION _
¥ % % % ¥ Sections : Toutes sections ( Sauf sport)

EXAMEN DU BACCALAUREAT
UBACC U Durée: 1 h 30

\ SESSION 2016

/

Le sujet comporte 4pages

Testo :

Una cenetta intima

Simona vuole organizzare una cenetta intima per il suo fidanzato Ranieri.
Per questo prepara le candele, la musica, il vestito, ¢ decide di cucinare
qualcosa di speciale ma non troppo complicato ; perch¢ Simona non vuole
passare tutto il giorno a sbucciare, tagliare e friggere. Per fortuna ha un libro

di ricette ideale per queste occasioni : « La cucina dell’amore ».

Si comincia con gli antipasti a base di bruschetta e prosciutto con melone da
servire con dell’ottimo vino. E per primo? Maccheroni o lasagne? Forse 1

maccheroni perche sono piu semplici, se si prepara la salsa in tempo.
Per secondo, Simona ¢ indecisa fra una frittura di calamari e un arrosto al

forno. Per contorno, ha pensato di preparare un’insalata mista e per il dessert
un gelato alla fragola o una macedonia di frutta fresca. Naturalmente il tutto

sara seguito da un buon caff¢.

Ranieri € un goloso e vedendo una cena del genere, non resistera di sicuro.

Adatto « Le parole italiane » unita 9 « mangiare e bere » pagina 58

1/4



Signatures des
Section: ... N° d’inscription @ ..................... Série:............ surveillants

NOM &t PrENOM & e e

Date et lieU de NaAISSANCE & ... e e e e e

Epreuve : Italien (toutes sections- Sauf sport-)

I -Comprensione : (6 pt)

1-Leggere attentamente il testo e rispondere con Vero o Falso : Vero | Falso
(2pY)
X

a-Simona desidera organizzare una cenetta in un’atmosfera X
romantica.

b-A Simona piace passare molto tempo in cucina. X

c-Per la sua cenetta, Simona consulta un libro d‘amore.

d- Per il primo, Simona decide di preparare delle lasagne. X

2-Indicare con un segno (x) la proposta giusta secondo il testo : (1pt)

a- La cucina dell’amore ¢ :
- unromanzo d‘amore.
- un libro di ricette.
- una rivista di cucina.
b- Alla fine della cenetta, Simona propone :

- un buon té alla menta.
- un ottimo vino.
- un buon caffe.

b (101 Ik

3-Rispondere alle domande : (3pt)

a- Per la sua cenetta, Simona ha fatto delle proposte. Completare la tabella secondo il
testo ? (1,5pt)

Antipasti Primi Secondi
bruschetta..-...... ....maccherani.......... frittura di. calamari
prosciutto.e.melong...lasagne................ arraosto. al forna...

b- Abbinare ogni numero della colonna A alla lettera corrispondente della colonna B
secondo I’esempio dato : (1,5pt)

Voir suite au verso &

2/4



NE RIEN ECRIRE ICI

a-e 2-f.) 3-d.) ¢-b) 5-.9) 6-.a) (7- C.)

A B
1-spaghetti a-pesce
2-spinacci b-posata
3-mela c-carne
4-forchetta d-frutta
5-succo d‘arancia e-pasta
6-triglia f-verdura
7-bistecca g-bevanda

I1- Lessico e grammatica : (9pt)

1- Cercare nel testo il sinonimo o il contrario delle parole seguenti : 2pt)

a. normale #..speciale............. (riga 3)
b. complicati # ...Semp|ice ....... (riga 8)
c.tipo=.genere.................... (riga 13)
d. certo=..SICUIQ.................... (riga 13)

2- Circondare la parola intrusa : (1,5pt)

a) Spaghetti ravioli — lasagne.
b) Ristorante — Pizzeria —— Trattoria.

¢) Piatto — Coltello — Bicchiere

3- Completare il paragrafo con le parole seguenti : (1,5)
cucina / regione / famose / posizione / varieta / facile
Non é...falee...raggruppare in un sito tutte le ricette della
.C.UCina...italiana, Infatti oltre ad essere wuna tra le cucine
piv. famose...del mondo, comprende una grande..\/.arie.té...di piatti e
ricette diverse.
La particolare..pOSiZione..geograﬁca dell’Italia fa si che in Italia si

possono trovare specialita diverse da una. .r.e.gione. ..all’altra.

3/4



NE RIEN ECRIRE ICI

4- Mettere i verbi tra parentesi all’imperativo : (2pt)

La mamma dice a Chiara:* comincia ad apparecchiare la tavola, la cena ¢
pronta! (coprire).. COPXi.... la tavola con la tovaglia bianca! (mettere)
metli...le posate, e non (dimenticare)dimenticareil pane e la caraffa d’acqua e
!CC

(accendere). accendi.. ... le candele
5- Completare la tabella : (1pt)

Infinito Gerundio

friggere | friggendo..........
ceeeee...Nedere vedendo

cucinare | e cucinando.........

seguire ceeeee.......Se€QUeNdo..........

6- Circondare la sillaba accentata delle parole sottolineate : ( 1pt)
Per contorho, ha pensato di preparare un’insﬂ mista; e per il dessert, un
allg 50la o una macedonia di frutta fresca.

111/ PRODUZIONE SCRITTA
Fare sport significa divertirsi e avere un’ottima salute. Prova ad esprimere

brevemente la tua opinione con I’aiuto delle seguenti espressioni ! (Spt)

Praticare una disciplina sportiva / giocare a calcio / nuotare /

malattie /frequentare una palestra/

Passatempo / divertirsi / mantenersi in forma /essere attivo / proteggersi dalle

4/4
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FRANCAIS

Corrigé

Examen du baccalauréat.
Session principale. Juin 2016.
Section : Sport

l. Compréhension : 10 points (Tenir compte de la correction linguistique.)

Commentaires des questions

Exemples de réponses possibles

Question 1.

La rue se trouve dans un état particulier.

a- Quel est cet état ?

b- Qu’est- ce qui permet au narrateur de comprendre ce qui se passe dans cette
rue?

Justifiez votre réponse par un indice textuel précis. (3 points)

1-a- Larue se trouve dans un état d’agitation inhabituelle.
b- Le narrateur arrive a comprendre ce qui se passe dans la rue
* a travers ce qu'il voit:
-I a mobilisation des gens/ le nombre impressionnant de gens « des jeunes gens, des
quadragénaires, des quinquagénaires ».
- le port d’armes « ils portaient des carabines, certains avaient des pistolets ».
*a travers ce qu’il entend :

- les coups de feu : « ils tiraient des coups de feu ». 3 pts

Question 2.
Sur quel ton les militants s’adressent-ils au narrateur ? Relevez un indice textuel

qui le montre.
Il est important d’identifier, d’abord, le ton puis, de l'illustrer par un élément du

texte

2-Les militants s’adressent au narrateur sur un ton violent, agressif, irrespectueux.
Ce ton est perceptible a travers :

le tutoiement « toi, tu »

I'ordre: I'emploi de I'impératif « viens»

e le mépris par I'emploi du verbe introducteur « proféra »
et du mot « fainéant »

I'emphase « viens aussi toi »

2pts




Question 3.
- Pourquoi le narrateur refuse-t-il de participer a cette guerre ?

- Identifiez et expliquez un procédé d’écriture qui rend compte de ce refus.

il s’agit de nommer le procédé utilisé, de I'illustrer par les termes relevés dans le

texte et de donner une explication qui tient compte du sens du texte.

Question 4-
- Ala fin du texte, le narrateur nous livre sa propre conception de la vie. Par quoi
se caractérise cette vie a laquelle il aspire ?
Bien que la justification ne soit pas demandée, il serait plus correct de relever des

termes qui illustrent la réponse proposée.

3- Le narrateur refuse de participer a cette guerre parce qu’il la trouve inutile,
absurde et cruelle.

Les procédés d’'écriture :

La fréquence des expressions de cause : « puisque...

place »« puisque... la mort » « je crois...parce qu’il...la mort »
souligne l'absurdité et la vanité de la guerre.

la négation « on ne peut pas ...place », « nous ne pouvons pas...la
mort », ils ne pouvaient pas expliquer I'inexplicable» traduit
I'incapacité de I’'homme a changer le cours de la vie par le biais de la
guerre.

le champ lexical de la violence « la mort, rageusement, la guerre, se
jetaient, se repoussaient, s’entretuaient » met en exergue la cruauté
de la guerre.

les verbes pronominaux de sens réciproque : « s’entretuaient, se
repoussaient, se jetaient » traduit la barbarie de la guerre.  3pts

4-La vie a laquelle aspire le narrateur se caractérise par :

la solitude : « endroits sans hommes », « villes

abandonnées ». « le désert»

la liberté : « la mer sans limite »

I'amour de la nature et non celui des gens : « aimer le désert,

aimer le bleu de la mer, aimer la blancheur des navires, cela me

semblait possible. Aimer les gens, cela me semblait plus ardu ».
2 pts




ESSAI : (10 points)

Sujet :

Lauteur écrit : « Peut-étre, me dis-je sans conviction, peut-étre faudrait-il que j’y aille a mon
tour. Je devrais faire comme tout le monde ».

Pensez-vous que I'on doive participer a une guerre sans étre convaincu de sa légitimité ?
Développez une argumentation structurée appuyée par des exemples précis empruntés a vos
lectures et a I'actualité.

Progression possible :
Introduction

- Evoquer les guerres qui ont fait des ravages a travers I’histoire de I’humanité, leurs causes
(raisons religieuses, économiques etc..) et leurs graves conséquences (sur tous les plans).

- Intégrer la citation ou I’amener en la reformulant pour parler de la participation des
individus a ces guerres et évoquer les raisons qui pourraient les pousser a prendre part a ces
guerres (sentiment d’injustice, influences multiples : s’assurer un revenu ou autres raisons ou
tentations).

- Amener la problématique en s’interrogeant sur la Iégitimité de prendre part a ces guerres.
Développement
These :

- Développer I’idée que les individus, en vivant des injustices ou en étant dans une situation
de vie difficile, peuvent subir la tentation de participer a ces luttes armées pour manifester
leur colére et n’hésitent pas a détruire tout ce qui les entoure (exemples)

Antithese

- Faire le constat en parlant des conséquences désastreuses de leurs actes et de leurs méfaits
sur eux-meémes et sur tout ce qui les entoure (illustrer par des exemples d’actualité et touchant
familles, pays, etc.)

- Montrer que leurs actes n’apportent pas de solutions a leurs probleémes ni a leur sentiment
d’injustice et ne font que créer d’autres problémes et d’autres fléaux, tel que le terrorisme. en
donnant des exemples de ce phénomene de violence individuel ou organisé qui se développe
de plus en plus dans le monde.

- Amener une réflexion sur la nécessité de penser a des solutions positives pour résoudre les
problemes (aider pour étre aidé, adhérer a des organisations et a des associations de la société
civile et prendre des initiatives personnelles pour s’intégrer dans la vie sociale).

- Montrer que la résistance aux tentations est une manicre de s’affirmer et d’opter pour des
choix personnels et réfléchis.

Conclusion



- Conclure par I’idée que rien ne vaut la peine de se détruire et/ou de détruire autrui, que la vie
est un don qu’il faudrait sauvegarder et que seul le bon sens doit guider nos actes pour profiter
positivement de ce don de la vie.

Recommandations générales :

Tenir compte de la clarté de votre production et de vos propos:
-en séparant les paragraphes

-en prévoyant des transitions entre les idées exprimées

-en utilisant les connecteurs logiques adéquats

-en tenant compte de la bonne présentation de la copie.
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Commentaires

Premiére Partie :

I-QCM :
Le Q.C.M comporte des items qui couvrent une large partie du programme. Chaque item admet une
ou deux propositions correctes. Il s’agit de relever sur votre copie les réponses correctes. Il est
inutile de recopier les questions et les propositions. Exemple : pour I’item 7, les réponses correctes
sont « b » et « ¢ » ; sur votre copie vous écrivez : 7 : b-c
Eviter de relever une réponse pour laquelle vous avez manifesté une hésitation, car une réponse
fausse annule la note attribuée a I’item.
11-3) La réponse peut étre présentée sous forme d’un schéma commenté pour expliquer le
mécanisme de conversion de I’énergie chimique en €énergie mécanique.
Deuxiéme Partie :
I-1) La réponse aux questions a et b doit étre précédé par une exploitation des enregistrements du
document 3.

-3) Le schéma du circuit nerveux doit étre complété par des fleches et des signes.
11-2) c-La réponse peut étre sous forme d’un tableau ( phase post-ovulatoire, phase pré-ovulatoire et
effets).

-3) Le schéma fonctionnel, du mécanisme de la régulation des fonctions ovariennes au cours d’un
cycle sexuel normal, peut étre présenté sous forme de rectangles complétés par des fleches et des
signes.

Corrigé
Premiére Partie (8 points)
I- QCM
Iltem 1 2 3 4 5 6 7 8
Réponse d a, d a,b a, d a c,d b, c a .
4points
Pour les items 2, 3, 4, 6 et 7 attribuez 0,25 point pour une seule réponse exacte. (0.5 8)
I1- QROC (4 points)
1)
1 2 3 4
CVD Ca** vésicules réticulum sarcomere
synaptiques endoplasmique
1point
A : terminaison axonique (élément pré synaptique) (0,25x4)
B : fibre musculaire (élément post synaptique) 0,5 point
2) (0,25x2)
Elément A Elément B

Condition d’action | Arrivée d’'un PA et ouverture Naissance d’'un PA musculaire

des ions Ca** des CVD Ca* et sortie des ions Ca®" du RE

Role des ions Libération du formation du complexe ATP- 1 point

ca™ neurotransmetteur par myosine - actine. (0,25x4)

exocytose ’




3) Les ions Ca**permettent la fixation du complexe ATP-myosine surl’actine. Cette
fixation active la propriété ATPasique de la myosine. L’hydrolyse de 'ATP se

produit et une partie de I'énergie libérée provoque le pivotement des tétes des
molécules demyosine ce qui entraine le glissement des filaments d’actine. La fixation
d’'une nouvelle moléculed’ATP provoque la séparation de la myosine de I'actine.

NB : accepter toute autre réponse correcte.
DEUXIEME PARTIE (12points)

Réflexe myotatique (6 points)

1) A la suite de I'étirement du muscle on enregistre au niveau de :
- Oy un train de trois potentiels d’action,
- O, un PPSE global qui dépasse le seuil
- O4 un potentiel de repos.

a- Le FNM convertit 'énergie mécanique de I'étirement en signaux électriques :
c’est la transduction sensorielle.

b- Le PPSE né au niveau du corps cellulaire de motoneurone a; donne
naissance a des PA qui se sont transmis au muscle M; entrainant sa contraction.

Le muscle M, est au repos.

2) Suite aux stimulations efficaces et rapprochées au niveau de la fibre sensitive la,,
on enregistre en O, un PPSI aprés un temps de latence L; de 1,2 ms et en O; un PPSE
aprés un temps de latence de 0,7ms.

a- la synapse mise en jeu au niveau du motoneurones q; estinhibitrice.
la synapse mise en jeu au niveau du motoneurones a,estexcitatrice.

b- L; = 1,2 ms (0,2 + 2x0,5) 2 délais synaptiques d’ou entre le neurone sensitif de
M, et le neurone moteur a; de M, il existe deux synapses

L, =0,7 ms (0,2 + 0,5) : un seul délai synaptique. D’ou entre le neurone sensitif de M,
et le neurone moteur a, de M, il existe une seule synapse.

C-

ddo (mV) 04 ddp (mV) 05

Yo ) A
-70

—> Temps (ms)

Temps

d- M; se relache ; M, se contracte

1,5 point

1,5 point
(0,5x3)

2,5
points

(0,5 X5)




interneurones
inhibiteurs

fibre motrice a;

fibre sensitive la

Muscle Mz

O

Muscle

fibre sensitive la,

fibre motrice a,

fuseaux neuromusculaires

I- Fonction reproductrice chez la femme (6 points)

1) Femme A : le long du cycle sexuel, seuls des follicules tertiaires sont observés

dans l'ovaire entrainant une sécrétion faible et constante d’cestradiol avec absence de
sécrétion de progestérone.

Femme B : pendant la phase folliculaire un des follicules tertiaires recrutés au cours du
cycle sécréte une faible quantité d’cestradiol. Ce follicule évolue en follicule mar qui
sécréte davantage I'cestradiol qui atteint un pic, 24 heures avant l'ovulation. Au cours
de la phase lutéale, le corps jaune, atteignant son maximum de développement au J,;
sécréte un tauxélevé de progestérone et d’cestradiol. Vers la fin du cycle, le corps jaune
régresse et par conséquent les taux de progestérone et d’cestradiol chutent.

2) a-24 h avant 'ovulation, le pic d’cestradiol exerce un RC+ sur le CHH il en résulte
un pic de sécrétion de LH et de FSH induisant I'ovulation chez la femme B.

b- Chez la femme A sous pilule, les taux de FSH et de LH sont faibles et constants
(document 6a). La pilule combinée exerce un RC- sur le CHH, ce qui entraine la faible
sécrétion de gonadostimulines. Il en résulte une inhibition du développement du follicule
tertiaire et par voie de conséquence une faible sécrétion d’cestradiol.

c- *Pendant la phase pré-ovulatoire la faible dose d’cestradiol exerce un RC- sur
I'hypophyse qui sécréte un faible taux de LH et de FSH.

*Pendant la phase post-ovulatoire, la progestérone associée a I'oestradiol exerce
un RC- sur 'hypophyse qui sécréte un faible taux de LH et de FSH.

3) schéma fonctionnel, le mécanisme de la régulation des fonctions ovariennes au
cours d’un cycle sexuel normal.

2 points

(1point
pour
chaque
circuit)

2 points
(0,5+1,5)

2 points
(0,5x4)
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2 points
C:1pt
RC : 1pt
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REPUBLIQUE TUNISIENNE
MINISTERE DE L’EDUCATION

EXAMEN DU BACCALAUREAT - Session 2016

Correction du sujet d'Informatique - Section : Sport

Matiere : Informatique Durée:1h Coefficient : 0,5
Exercice 1 : (5 points) (1+1,5+1+1,5)
Soit la feuille de calcul suivante : Tableaul
A B C D
1 34 10 5 =MAX(A1:C4)
2 6 11 4 =MOYENNE(A3:B4)
3 3 17 1 =SOMME(B2;A4)
4 9 11 13 =NB.SI(A1:C4;"">5")
Question : Tableau2
En utilisant les données du Cellule Valeur
Tableaul, compléter la D1 34 1 point
colonne "Valeur" du b2 10 1.5 points
D3 20 1 point
Tableau2 par la valeur D4 8 1.5 points

retournée par chaque formule

de la colonne D.

Exercice 2 : (7 points) (1+4*0,75+2+1)

Le tableau ci-dessous présente les athlétes les plus médaillés jusqu’aux Jeux Olympiques 2012 :

A B c| b ] E|] F | G | H |
s Prime
L] Medaille | edaille ($)
2 | Or 60
3 | Argent 30
4 | Bronze 20
5
0 Athléte Pays Médailles TOI?I ie suppllae’:rr::gtaire P-I;(i)r?;s
7 Or | Argent | Bronze | Medailles | (MS) (M$) (M$)
8 | Paavo Nurmi Finlande 9 3 0
9 | Carl Lewis Etats-Unis 9 1 0
10 | Ray Ewry Etats-Unis 8 0 1
11 | UsainBolt Jamaique 6 0 2
12 | Ville Ritola Finlande 5 3 0
13 | Allyson Felix Etats-Unis 4 2 1
14 | Evelyn Ashford | Etats-Unis 4 1 0
15 | Hannes Koleh Finlande 4 1 2
Correction — Informatique —Section Sport1/3




Questions :

1) Donner la formule a saisir dans la cellule F8 pour calculer le "Total Médailles” du premier
athlete.
=SOMME(C8:E8) ou =SOMME(CS8 ; D8 ; E8) ou =C8+D8+E8 (1 point)

2) On veut calculer la "Prime" du premier athlete dans la cellule G8, sachant que :
Prime =Nombre de médailles d’or * Prime médaille d’or + Nombre de médailles d’argent
* Prime médaille d’argent + Nombre de médailles de bronze * Prime médaille de bronze.

Mettre dans la case correspondante & chacune des propositions suivantes, la lettre V si la
formule est correcte, ou la lettre F dans le cas contraire, sachant que cette formule sera utilisée

pour calculer la "Prime" des autres athlétes. (0.75 point*4)

F | =$C$8*B2+$D$8*B3+$E$8*B4 V | = C8*$B$2+D8*$B$3+E8*$B$4
F | =$C$8*$B$2+$D$8*$B$3+$ES8*$BS4 F | = C8*B2+D8*B3+E8*B4

3) Donner la formule a saisir dans la cellule H8 pour déterminer la "Prime supplémentaire" du
premier athlete, sachant que :
e Prime supplémentaire = 12 M$ si Total Médailles>=10 médailles.
e Prime supplémentaire = 0 M$ si Total Médailles<10 médailles.
=SI1(F8>=10;12;0) (2 points=0.5*4 si la fonction est correcte)

4) Donner la formule a saisir dans la cellule 18 pour calculer le "Total Primes" du premier athléte,
sachant que Total Primes = Prime + Prime supplémentaire.

=G8+H8 ou =SOMME(GS :H8) (1 point)

Exercice 3 : (8 points) (0,5*3+(0,5*3+0,5*4)+(1+2))
Pour gérer le championnat de natation, un informaticien a établi la base de données "Natation™
formée de trois tables décrites comme suit :

Nageur (CodNag, Nom, Prenom, DateNaiss, Nationalite)

Epreuve (CodEp, Style, Distance, Record)

Course (CodNag, CodEp, Temps_realise)

Questions :
1) Dans la représentation textuelle précédente de la base de données "Natation", souligner la clé
primaire de chacune des trois tables. (0.5 point * 3)

2) En se basant sur les tables de la base de données "Natation", compléter la représentation
graphique suivante par :
a) les champs des différentes tables, en indiquant les clés primaires (0.5 point * 3)

b) les relations qui relient les tables "Nageur”, "Epreuve" et "Course".
(0.5 point * 4 : entrée-sortie)

Correction — Informatique —Section Sport2/3



NAGEUR " EPREUVE

CodeNag - —  CodEp
Nom Style
Prenom Distance
DateNaiss Record
Nationalite

COURSE

— CodeNag
CodEp .

Temps_realise

3) Apreés une course, un nageur a battu le dernier record de 1’épreuve E234. Le nouveau record
de I’épreuve E234 est 8 mn

a) Quel type de requéte doit-on utiliser pour changer le Record.
On doit utiliser une requéte de mise a jour (1 point)

b) Compléter le tableau suivant pour répondre a cette requéte de changement de record.

(2 points = 1 point par colonne)

Champ: |Record CodeEp
Table : | Epreuve Epreuve
Mise a jour: 8
Critéres {7E0Y
Ou:

Consignes pour les éléves :

1.

Il est conseillé de faire plus de pratique pour qu’on puisse répondre facilement aux questions
théoriques.

Avec les logiciels en question, I’éléve est appelé a connaitre et a s’habituer & la méthodologie générale

utilisée.

L’éléve doit lire complétement I’exercice ensuite répondre aux questions un par un.

Correction — Informatique —Section Sport3/3



CORRIGE DE I’EXAMEN DU BACCALAUREAT
Session : PRINCIPALE 2016 - Matiere : SCIENCES PHYSIQUES - Section : SPORT

CHIMIE
L’exercice 1 de Chimie
Corrigé
Composé (A) (B) (©)
Formule brute CH4O Cs3HeO2
& .y , CHs; — C—OH
1) Formule semi-développée N
@)
Fonction chimique alcool ester
b- méthanol
acide éthanoique
a- Estérification
b- Lente, limitée, athermique (2 caracteres)
2)
CH; — C—OH CHs; — C—0—CHzs
c- I + H-O-CHsJ HO + I
@) O
a- Saponification
3) b- (CHs; — ?I— O ; NaY)
@)
L’exercice 2 de Chimie
Corrigé
Amine (A1) (A2) (As)
1) Nom N- méthyléthanamine propan -2- amine
F. semi-dév. CH3-CH2-CH2-NH:2
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CORRIGE DE L’EXAMEN DU BACCALAUREAT

Session : PRINCIPALE 2016 - Matiere : SCIENCES PHYSIQUES - Section : SPORT

a- | Amine secondaire
2) CH3z — N— CH>—CHs
b- | CH3-NH-CH2-CHs + HO -N =0 — H20 + IN o
a- | CHs3-CH-CH2>-NH2 + HO-N=0 — N2 + H20O + CH3-CH>-CH»>-OH
3) b- | propan -1- ol alcool primaire
CH3—C—NH—CH—CHs
4) I |
O CHs
PHYSIQUE
L’exercice 1 de Physique
Corrigé
Dans un référentiel Galiléen, la variation de 1’énergie cinétique d’un systéme matériel
a déformable ou indéformable, entre deux instants t; et t> quelconques, est égale a la
somme algébrique des travaux de toutes les forces extérieures et intérieures au systéme
entre ces deux instants.
- N 1
I- AE.= Y W (Fex + Fu)  AE.= |F| [AB| = |F| d, = SMV;
l) b- A—>B
12 e
¥ =
M
c- AN: [V;] =20 ms?
1 _
I- | a- |E1=Eci(B) +Epi(B) Ei= EMVQ - MHgH h
2
) b- A.N : E1 =540000J
I1-1) | E2=Ec2(C) +Ep(C) E2=Ec2(C)= %MVC2 A.N : E2=540000J
[1-2 |E1=E2  Entre BetC le systeme {Automobile, terre} est conservatif
a- | AE=E>»-E1= %MV'@ —Ex A.N : AE = 375000-540000 = -165000 J
1- — — AE
g aE—w - -fia ] =-4E
b_ B —>C d2
|IF| =200 N
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CORRIGE DE L’EXAMEN DU BACCALAUREAT

Session : PRINCIPALE 2016 - Matiere : SCIENCES PHYSIQUES - Section : SPORT

L’exercice 2 de Physique

Corrige
A 239 0
NP — guPuU + e
a- | La loi de conservation du nombre de masse : A = 239
1) La loi de conservation du nombre de charge : Z = 94-1 = 93
b- | Un neutron (én ) se transforme en un proton (1p ) avec émission d’un électron (_2e )
La période radioactive ou demi-vie d’une substance radioactive est la durée au bout
a- | de laquelle le nombre de noyaux radioactifs initialement présents dans un échantillon
de cette substance diminue de moitié.
2) Instant t to t1 t t3
b- || Masse de Neptunium restante a
) mo=12 mi1=6 m»=3 ms=1,5
I’instant t 0=2<9 1700 =24 3 g
239 239 A
oY > TgNe + X
a- | Laloi de conservation du nombre de masse : A’ =0
3) La loi de conservation du nombre de charge : Z° =92 - 93 =-1 donc
X est un électron  donc radioactivité
b- | Réaction nucléaire spontanée
a- | fission, provoquée
235 1 146 87 1
) oY * N - sLlka + Br + 3.n
4 235 146 87 1
b- E= Amc® E-= {m( Su)-m(*eoLa) -m(¥Br) - 2m(0n)} 2

AN: E=167,8563 MeV.

La correction a été élaborée par Hedi KHALED
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ANGLAIS
EXPLICATIONS ET RECOMMANDATIONS

l. LA COMPREHENSION DU TEXTE
A. Le texte:

Vous avez un texte de 250 mots (10% plus ou moins) dont la compréhension est a la portée de I'éléve moyen.
On ne saura trop vous recommander de faire deux voire méme trois lectures attentives du texte afin d’en
dégager le theme et saisir quelques détails importants car il y aura toujours des questions qui portent sur la
compréhension globale et des questions qui traitent des détails. Ne vous affolez pas surtout s'il y a quelques
mots que vous ne connaissez pas; il y en a toujours dans un texte. Essayez de les comprendre a travers le
contexte ou recherchez les préfixes ou les suffixes. Peut étre vous n'aurez jamais besoin de les comprendre
pour répondre aux questions!

N'oubliez pas les titres, sous titres et les notes de bas de page qui peuvent bien vous éclairer quant a la forme
du texte (lettre, article, histoire, date, etc....) et a I'idée générale.

B. Les questions:

Ayant fait suffisamment d'exercices durant vos études (et dans les devoirs de synthese) a I'école de base et au
secondaire, vous n'aurez srement pas de surprises au niveau des types de questions. La recommandation
capitale est de bien lire la consigne et de s’y conformer: si on vous demande de cocher une case, cochez la, si
on vous demande d'encercler une réponse, faites le, et ce pour donner des réponses claires, nettes et
convaincantes.

Pour les questions a choix multiples, il y a toujours une et une seule bonne réponse (sauf si I'on vous
indigue autrement dans la consigne). Les autres réponses (au nombre de deux en général) sont des leurres qui
peuvent parfois vous tromper si vous ne faites pas attention; d'oul la nécessité d'une lecture attentive.

Les questions qui consistent a compléter des tableaux ou des phrases vous sont trés familieres. Complétez
toujours le tableau avec des détails relevés minutieusement du texte (des dates, des noms, etc...). La plupart
du temps, on vous indique le paragraphe, ce qui facilite votre tache. Evitez d'écrire des phrases toutes entiéres
ou des tranches de phrases qui peuvent bien porter des détails a ne pas mettre dans le tableau. Soyez donc
précis et ne mettez pas

de détails qui pourraient fausser la réponse.

Iy a aussi les questions ou I'on vous demande de prouver par des détails ou des phrases relevées dans le texte
que les affirmations proposées sont fausses. La encore, vous vous y connaissez. 1l est inutile et c'est méme
faux de répondre par 'vrai' ou 'faux' puisque les affirmations sont déja fausses. Evitez également de mettre
I'affirmation a la forme négative ou affirmative pour prouver qu'elle est incorrecte. Il faut tout simplement
chercher le bon détail ou la bonne phrase dans le texte. Si vous mettez des détails, des mots ou des phrases
superflues, vous risquez de perdre des points précieux. Aussi faut-il que la réponse soit claire et précise. Il
vous est donc recommandé de bien comprendre les affirmations proposées et explorer le texte ou le
paragraphe pour trouver le détail ou la phrase (parfois on vous demande des phrases) qui va a lI'encontre de
I'affirmation proposée.

Voici un exercice assez souvent utilisé depuis quelques années: un exercice a trous ou I'on vous demande de
relever des mots du texte pour compléter un résumé de ce dernier. Il est donc conseillé de bien lire ce résumé
a trous deux ou trois fois tout d'abord. Ensuite une ou deux lectures du texte s'imposent; ceci vous permettra
d'en comprendre I'idée générale. Maintenant, lisez le résumé encore une fois et complétez le sans oublier de le
relire chaque fois que vous ajoutez un ou deux mots pour s'assurer que les mots que vous utilisez vont bel et
bien avec le sens général du paragraphe.




Les questions de référence (« What do the words refer to? ») sont parfois assez délicates. Le mot souligné dans
le texte peut parfois remplacer un mot, plusieurs mots, une phrase, une idée ou méme un paragraphe. Le plus
souvent, le mot souligné a un caractére anaphorique, c'est-a-dire qu'il vous renvoie a un mot, un objet, une
phrase-ou un paragraphe antérieur. Cependant, parfois il peut renvoyer & un mot, un objet, une phrase, ou un
paragraphe postérieur. C'est pourquoi, il faut bien lire et relire le contexte avant et apres le mot souligné pour
donner une réponse précise et définitive.

Pour trouver des mots qui correspondent a des définitions proposées, vous disposez d'un atout trés important:
le contexte, Lisez donc bien les définitions et le paragraphe indiqué pour identifier les mots. N'oubliez pas de
remplacer chaque fois le mot du texte par la définition pour Vérifier si c'est bel et bien la bonne réponse. Une

variation de cette technique consiste a rechercher I'antonyme de quelques mots présentés.

La derniére question de compréhension, depuis quelques années, est une guestion d'évaluation qui vous
demande votre avis personnel et justifié. Ne la considérez pas comme une question détachée du texte. Partez
de votre compréhension du texte pour donner une réponse courte (ne dépassez pas deux phrases), soyez clair et
précis et surtout justifiez votre réponse. Ne faites pas des copies intégrales du texte.

Une question récemment ajoutée a la composante d’étude de texte porte sur les fonctions langagieres. Le
candidat est appelé a identifier la fonction exprimée par une déclaration ou une expression dans le texte ou a
retrouver la déclaration/ ou I’expression qui correspond a une fonction donnée. Une connaissance des fonctions
langagieres et les expressions qui s'y rapportent est, donc, indispensable. VVous avez sirement acquis un
répertoire important de fonctions (apologizing, inviting, complaining, advising, suggesting, blaming,
expressing surprise, a wish, regret, desire...) et les expressions qui y correspondent.

Une autre question pourrait consister a apparier les paragraphes du texte avec leurs titres (ou sous-titres)

Vous avez sans doute remarqué que toutes les questions vous demandent d'exercer votre talent de lecture et
d'étude de texte. Vous avez certainement fait beaucoup d'exercices de ce genre et bien d'autres encore.

1. LA LANGUE

Cette composante consiste en trois ou quatre exercices visant a évaluer les acquis lexicaux ou/et grammaticaux
du candidat.

Les exercices désormais classiques et les plus utilisés sont les exercices a trous qui vous sont trés familiers.
Dans la liste, il y a presque toujours deux mots de plus. VVous devez utiliser chague mot une et une seule fois.
La encore votre savoir- faire de lecture et de compréhension sont mis a I'épreuve. 1l convient donc de lire la
liste des mots proposés et de procéder ensuite a une lecture attentive pour dégager le théme général du
paragraphe. Si, en passant, vous reconnaissez I'emplacement d'un mot mettez y une croix et soulignez le mot

au crayon. Au cas ol le paragraphe a une introduction, la premiére phrase, généralement laissée intacte, vous
aidera a comprendre le sens général du paragraphe. Maintenant lisez la liste des mots proposés encore une fois;
le sens et la forme grammaticale vous diront si le mot est a mettre, a ne pas mettre ou a écarter. Lorsque vous
réussissez a mettre un ou deux mots, relisez encore une fois le paragraphe pour voir si c'est bien la bonne
réponse. Marquez au crayon (mettre une croix, souligner, encercler/barrer...) le(s) mot(s) déja utilisé(s). Si
vous n'étes pas sOr d'une réponse, évitez de vous attarder; mettez un point d'interrogation devant, au crayon
bien sdr, et revenez-y ultérieurement. Et a ce propos, la gestion rationnelle du temps est vivement
recommandée. Attention lorsque vous recopiez les mots, les fautes d'inattention peuvent vous colter cher. En
effet, il faut faire tres attention a I'orthographe des mots, et si un mot est a utiliser au début d’'une
phrase, il doit impérativement commencer par une majuscule.




Dans I'exercice a choix multiples, vous avez le tronc qui est la phrase a compléter, suivi (dans le cas de I'épreuve
d'anglais) de trois choix de réponse dont une et une seule est la bonne réponse. Les deux autres choix de
réponse sont des leurres. Si vous étes slr de lI'un des leurres, procédez alors par élimination et écartez le
immédiatement pour passer de 33% a 50% de chance d'avoir la bonne réponse. Vous pourrez également lire le
tronc et essayer de répondre mentalement sans vous soucier des trois choix proposés. Ensuite il faut confronter
votre réponse avec les choix proposés. Si cette méthode ne marche pas, lisez le tronc suivi chaque fois de I'un
des trois choix de réponse car la bonne réponse sonne bien la plupart du temps. S'il existe une continuité au
niveau du sens et au niveau grammatical, c'est probablement la bonne réponse. Parfois il y a des troncs qui ne
s'accordent pas grammaticalement avec les choix de réponse, ce qui facilite leur élimination!

Il y a lieu de noter, ici, que cet exercice peut étre présenté sous la forme d’un tableau. La, il faut bien lire la
consigne : si on vous demande d’encercler le mot correct, faites-le. Si, par contre, on vous demande de réécrire
le mot choisi dans le vide, il faut le faire.

Si I'un des exercices proposés est un exercice d'appariement (‘matching’), il se présentera a peu prés comme suit
: un tableau dont la colonne ,A" contient, par exemple, des parties de phrases numérotées et en ordre et dont la
colonne ,B“ contient des parties de phrases en désordre. Il y a toujours (sauf si autrement indiqué) une partie de
plus dans la colonne B: c'est un leurre.

La encore votre savoir faire de lecture et de compréhension sont des atouts importants. Lisez donc les phrases/le
dialogue dans la colonne 'A' et aussi le contenu de la colonne 'B' pour essayer de cerner l'idée clé du
dialogue/paragraphe. VVous pouvez commencer par éliminer le leurre si vous le reconnaissez. Ceci réduit les
choix de réponse et facilite votre tache. Faites appel au sens et a votre connaissance des formes grammaticales
et des fonctions pour trouver les bonnes réponses. Marquez chaque réponse définitive avec un crayon pour
réduire le champ des choix a faire et faciliter votre travail. Relisez le dialogue/paragraphe chaque fois
que vous trouvez une ou deux bonnes réponses pour en avoir le cceur net. Il faut toujours répondre (sauf si
autrement indiqué dans la consigne) en

indiquant la bonne lettre dans I’'espace réservé aux réponses

1 4d 24 210 Ao B f A1h

L'un des exercices proposés peut étre, entre autres, un exercice portant sur la conjugaison et la morphologie.
C'est un exercice qui vous est familier. 1l consiste en un paragraphe ou vous avez des mots (essentiellement
verbes et/ou noms, généralement au nombre de six ou sept). Votre tache consiste a mettre les mots dans les
temps et/ou les formes corrects. Les formes pourraient étre : un nom (singulier ou pluriel selon le contexte), un
adjectif, un participe passé un adverbe, un participe présent (le mot +ing), la voix passive... Pour ce qui est de la
conjugaison, on ne saura trop vous recommander de faire appel a votre talent de lecture et compréhension et de
vous fier au sens tout d'abord tout en détectant les indicateurs de temps comme ,last/next/ the previous
week/month/year, ago, soon, tomorrow, two months/days / years later, in 1968, in the year 2002, since, for,
recently, lately, rarely, generally, usually, never, often, always, now, nowadays...“

Un exercice ajouté récemment a la composante ‘Langue’ consiste a refo rmuler conformément a une consigne
précise deux phrases séparées. La, votre savoir grammatical est mis a I'épreuve. Par exemple, on pourrait vous
demander de reformuler la phrase en utilisant 'Unless,’ ou en effectuant une inversion en commencant la phrase
avec 'By no means'. On pourrait éventuellement tester votre connaissance de la voix passive, du style direct et
indirect et des adjectifs composes de la méme facon Il faut donc bien lire la consigne et la phrase initiale afin
d'identifier la forme et/ou la régle grammaticale a employer dans la phrase reformulée.

1. L'EXPRESSION ECRITE

Un exercice vous sera proposé : une tache relativement libre (ou semi guidée) dont les thémes sont familiers,
motivants et intéressants.

Vous étes conseillé de :

\ bien comprendre le sujet proposé. Faites donc plusieurs lectures attentives du sujet et soulignez toute
consigne a propos de la longueur, du format demandé (lettre, article, email, etc.) et du destinataire (ceci est trés
important pour le choix du degré de formalité de votre production) Notez aussi les verbes importants qui



contrdlent la consigne comme ‘describe, analyze, compare, contrast, define, discuss, explain, and illustrate, state,

O prendre quelques minutes pour faire un plan,

O rédiger une introduction qui peut &tre une question a laquelle vous répondez dans la conclusion ou bien
une affirmation que vous appuyez dans la conclusion

O rédiger des phrases courtes et claires,
O veiller a I'enchainement logique et fluide des phrases et des paragraphes,
[ éviter d'écrire des phrases superflues. D'ailleurs vous n'avez pas le temps de le faire,
a faire attention au temps employé et a l'accord sujet et verbe,
(] éviter les articles inutiles,
O mettre les «s» de la troisiéme personne: ‘he makeg’
(] mettre les «s» du pluriel,
0 éviter de mettre des «s» aux noms incomptables (advice, information, etc.),
0 soigner votre écriture,
(] utiliser la ponctuation a bon escient,
O gérer judicieusement votre temps,
O relire votre production afin de corriger toutes sortes de fautes
Anglais (Session principale)
THETEXT

1. Mary Kom, a sportswoman who has made India proud with her glorious achievements, is a boxer—
the only Indian woman boxer who managed to qualify for the 2012 Summer Olympics where she also
won a Bronze Medal. A five-time world amateur boxing champion, she is surprisingly serene and
philosophical about all her achievements.

2. She was born in Kangathei, Manipur, India. She was named Mangte Chungneijang at birth which
means “prosperous” in her local dialect. However, she chose the name “Mary” as she entered the world
of professional sports for ease of pronunciation.

3. Her parents were poor farm laborers. She was the eldest of four siblings and had to work hard from
a young age to fend for her family. She not only went to school to study, but also took care of her
younger siblings and worked in the fields with her parents to help them.

4. As aschool girl, she used to play a variety of sports—hockey, football, and athletics—but
surprisingly not boxing! Few years later, when the Manipuri boxer, Dingko Singh, won a gold medal at
the Asian Games in 1998, the girl was inspired to take up boxing.

5. Taking up a sport, still considered “masculine” by social standards, was no easy task for the young
tribal girl. But Mary was not someone to be discouraged, and traveled to Imphal to train in athletics.
Today her success is_for all to__see! Of course, there is more to Mary Kom than just professional
success; she also teaches boxing to underprivileged youngsters for free.

Adapted from http://www.thefamouspeople.com/profiles/mary-kom-5300.php

READINGCOMPREHENSIONQUESTIONS (5 marks)

1. Tick (v) the right option. (1mark)


http://www.thefamouspeople.com/profiles/mary-kom-5300.php

CORRIGE SESSION PRINCIPALE

CORRECTION SCALE
READING COMPREHENSION 5 marks
1. |a 1 mark
As a school girl, she used to play a variety of sports—hockey, football, and
] . d 1 mark
2. |athletics—but surprisingly not boxing!
3. |b 1 mark
4. |2012 Summer Olympics 1 mark
5. |Accept any justified and plausible answer 1 mark
LANGUAGE 10 marks
1. violence — friendly — for — provides — team — so that — task - 7X05=
3,5 marks
6X05=
2. at —either - share - will - was - taken
3 marks
architects — intuitive — extraordinarily — learning — conducted — allowing— | 7 X0,5=
3. |biggest 3,5 marks
WRITING 5 marks
Adherence to content 2 marks
Language 2 marks
Punctuation and spelling 1 mark




Examen du baccalauréat Session principale
Session de Juin 2016
Section : Sport

Epreuve : Mathématiques

Exercice 1

u, = 2016

Soit (u,)la suite définie sur N par :
l'In+l

= %(un —-2015)+2015, pourtout ne N

Da) u, = l(uO _2015)+ 2015 = (2016 — 2015) + 2015 = + + 2015
e e e

u, = Z(u, - 2015)+ 2015 = 1 (L + 2015 — 2015) + 2015 = = + 2015
2 et e e e?

b) (U, —u,) - (U, —u, ) = [(e—lz+ 2015) —(é+ 2015)) —((é+ 2015) —2016)

(&2

c)Ona (u, —u,)—(u, —u,) =0, c'est & dire u, —u, # u, —u, , d'ol (u,) n’est pas une suite
arithmétique.
2a)Ona:u, = E(un —2015) + 2015, pourtout n € N.
e

1

u,,—u, =—(u,—2015)+2015-u,
e

n+l

-1y —u - Lx2015+ 2015

e e

-A-nu —-AE-1x2015
e e

- -1, -2015)
e

b) Montrons par récurrence que u, > 2015, pour tout n e N.
e U, =2016 > 2015 d’'ou I'inégalité est vérifiée pour n=0.
e Soit neN. Supposons que l'inégalité est vraie pour n. C'est-a-dire u, > 2015.
e Montrons que l'inégalité est vraie pour n+1.



Ona u,>2015= u_-2015>0
:>é(un—2015)>0

::>%(un—2015)+2015:>2015

=u,,>2015

n+1

D’ou I'inégalité est vraie pour n+1.
Ainsi d’aprés le principe de raisonnement par récurrence, u, > 2015, pour tout ne N

c)Ona:u,,,-u, = (1—1)(un —2015), pour tout ne N.
e

Or —-1<0 et pourtout ne N, u, >2015,d'ou u,, ,—u, <0, pour tout ne N.

Parsuite u,_ ., <u,, pour tout n e N. Ainsi la suite (u,) estdécroissante.

3)a) Soit (v, )la suite définie par v, =u, —2, pour tout ne N.

Vo =U,,—2015= %(un —-2015) = %vn.

n+

D’ou (v ) est une suite géométrique de raison — et de premier terme v,
e

V, =U, —2015=2016-2015 =1.

, o : 1 .
b) (vn) est une suite géométrique de raison — et de premier terme 'V, =1.
e

Onav, :(Ej Vo :inxlzin, pour tout ne N,
e e e
c) v, =u,—2015 pour toutneN < u, =v, +2015, pour tout ne N

Su, = e—ln +2015=e™"+2015.

d) limu, = lime ™" +2015=2015, car lime™ =0.

n—+o0 Nn—+o0
1

< e "+2015<2015+
2016

4)u_ <2015+ —
2016

-n

&S e<——
2016
1 1
—_— < —_—
e" 2016
< e">2016
< In(e") > In(2016)
< n>1In(2016)

In(2016) = 7,60 d'ou n, = 8.



Exercice 2

Une urne contient 5 boules numérotées : 1, 1, 2, 2, 3.
On tire simultanément et au hasard deux boules de l'urne.

|
1) Soit Q l'univers des cas possibles. On a Card(Q) =CZ = —— = =10.

A : « Les deux boules tirées portent le méme numeéro».
C'est-a-dire tirer les deux boules qui portent le numéro 1 ou les deux boules qui portent le
numéro 2.
o(A) = C:+C2 :1+1:£:E_
10 10 10 5
B : «Parmi les boules tirées, une seule porte le numéro 1».
C'est-a-dire tirer une boule parmi les 2 portant le numéro 1, et une boule parmi les autres (qui
portent le numéro 2 ou 3).
o(B) = C;xC; _2x3 :Ezg_
10 10 10 5
C : «Les deux boules tirées portent le méme numéro ou une seule d’entre elles porte le
numéro 1 ».
On peut remarquer que C=AUB. D’ou p(C) =p(AUB)=p(A)+p(B) puisque A et B sont
deux évenements incompatibles.
P(C) = P(AUB) =P(A) +P(B) =5 +2 —=-
2) Soit X la variable aléatoire qui, a chaque tirage de deux boules, associe le nombre de boules
portant un numeéro impair tirées.
a) Lors d’un tirage de deux boules, on peut obtenir 1 boule portant un numéro impair ou deux
ou aucune. D’ol X(Q)={0,1 2}.

(X=0): « Aucune boule portant un numéro impair est tirée », cela veut dire « tirer deux

boules portant le numéro 2 ». p(X=0) = %
(X=1): « Une seule boule portant un numéro impair est tirée », cela veut dire « tirer une
e . , , C;xC, 6
boule portant un numéro impair et I'autre portant le numéro 2 ». p(X=1) = 10 10
(X=2): « Deux boules portant des numéros impairs sont tirées».
(X=2)= C_§ _3
PA=9=0 " 10
On peut résumer la loi de probabilité de la variable aléatoire X dans le tableau suivant :
Xi 0 1 2
1 6 3
pi Y Y s
10 10 10

b) Soit p la probabilité d’avoir au moins une boule portant un numéro impair.

6 3 9
Onap=pX>)=p(X=D)+p(X=2)=—+—=—=0,9.
p=p(X=1)=p(X=1)+p( )=16"10 " 1o
c) L’espérance mathématique de X : E(X)sz%—l—le—FZx 3 _12_

2212
1071010



Exercice 3

f(x)=e*"?; x € IR. (C) sa courbe représentative dans un repére orthogonal (O,T, f).
Da) lim f(x)= lim e*"? = lim e*e "* =0, car lim e* =0.

X——00 X——00

lim f(x)= lim e = lim e*e "? = 4, car lim e* = +oc.

X——+00 X—+400 X——+00 X—+00
b) f(x)=e*"?; xcIR.
f'(X)=(x—In2)' e =" ; xeIR.
c)Ona f'(x)=e*""?>0; pour tout x € IR.Le tableau de variation de f :

d) T la tangente a la courbe (C) au point d’abscisse 0.

T:y=f'(0)x+f(0)=e ™ x+e "= %(x+1).

1
T:y=—(X+1.
y 2(+)

2)a) f(In2)=€e"* "> =e® =1, d'oul le point A(In2, 1) € (C).
f(2In2) =e*"* "2 —e"? =2 d'ol le point B(2In2, 2) € (C).

b) Soit D la droite d’équationy = % X.
n
Pour x=1In2 ; y= % In2=1; d'oule point A(In2,1) €D.
n

Pour x=2In2 ; y = % x2In2=2; d'ou le point B(2In2, 2) €D.
n
Les points A et B appartiennent a la droite D, d’'ou D = (AB).
Ainsi une équation de la droite (AB) est y = % X.
n

c) Voir 'annexe.

3)a) On peut remarquer d’aprés le graphique que la droite (AB) est au-dessus de la courbe (C)

dans l'intervalle In2, 2In2 . D’ou % x > f(x), pour tout x € In2, 2In2
n

x—In2

1 x > f(x), pour tout x € In2, 2In2 @i X>e

, pour tout x € In2, 2In2
In2 In2

& % x —e* ™" >0, pour tout x € In2, 2In2
n

b) F(x) = T12x2 —e“ " xelR.
n

F'(X) = ixz—e*Ir12 =ix—exf'”2; x €IR.
2In2 In2

Ona % x—e* "2 >0, pour tout x € In2, 2In2 , d’ots F'(X) >0, pour tout x € In2, 2In2 .
n



Par suite F est croissante sur In2, 2In2 .

4) Soit S l'aire, en unité d’aire, de la partie du plan limitée par la courbe (C), les droites
d’équations x=1In2, x =2In2 et la droite (AB).

Zm[i x—ex'”z]dx = fIZZMF'(X)dx

In2

In2

2In2

= F(x) 2" = F(2In2)~F(In2)

— i 2 A2In2-n2 | i 2 4ln2-in2
_[2In2(2|n2) © ] [zmz('nz) ¢

= (2In2)—e"? —[%InZ—l]

= 2ln2—-2 —[Eln2—1]2§ln2—1u.a
2 2

L’annexe :
3 -
(C)

B

2 e e .. S
|
[
|
[
|
|
[
A : |
{ f————— |

A
| [
, |
| [
| [
| |
| [
| |
| |
v 0 1 >' I
2 -1 0 In2 1 21In2 &
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CORRIGE SESSION DE CONTROLE

CORRECTION SCALE
READING COMPREHENSION 5 marks
1. b 1 mark
2. He gave away his prize money to the rest of the runners after him 1 mark
3. |a 1 mark
4, some friends 1 mark
Accept any personal and justified answer 1 mark
LANGUAGE 10 marks
1. leads — up — abuse — practicing — less — which - as 7X05=
3,5 marks
5 educated — pointed — being — has revealed — to perform — citizenship — 7X05=
" |engagement 3,5 marks
6X05=
3. |from —at — left — no — playing - challenging 3 marks
WRITING 5 marks
Adherence to content 2 marks
Language 2 marks
Punctuation and spelling 1 mark
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FRANCAIS

Corrigé

Examen du baccalauréat.
Session controle. Juin 2016.
Section : Sport

l. ETUDE DE TEXTE

A. Compréhension : 10 points (Tenir compte de la correction linguistique de vos réponses.)

Commentaires des questions

Exemples de réponses possibles

Question 1.
- Pourquoi Noah ressent-il un malaise lors de 1’évocation de sa gloire
d’autrefois ?

Relevez un indice textuel qui le montre. (2 points)

1-Noah ressent un malaise lors de I'évocation de sa gloire d’autrefois parce que, pour
lui, cette victoire reléve d’un passé révolu. Par ailleurs, il estime qu’il n’est plus le
Noah d’antan / que I'on parle beaucoup plus du Noah d’autrefois que du Noah
d’aujourd’hui (le jeune, le champion vs le vétéran)

Les indices qui le montrent sont

-« Pour moi, tout ¢a, c’est fini »,« C’est tres bien tout ¢a, sauf que ... ce n’est plus
moi »

Question 2.
2- Comment Noah qualifie-t-il sa victoire a Rolland Garros ?

Relevez et expliquez un procédé d’écriture qui en rend compte. (3 points)
Il s’agit de répondre, d’abord, a la question d’une maniére construite,
puis de relever le procédé d’écriture et de 1’expliquer.

2-Noah trouve sa victoire a Roland-Garros exceptionnelle et émouvante. Pour
rendre compte de ce caractére exceptionnel et émouvant, I'auteur recourt a divers
procédés d’écriture : (3 points)

-le champ lexical du bonheur : « émouvant, embrassant, pleurant, aime,
bonheur... » traduit 'euphorie du personnage suite a sa victoire tant attendue.




Question 3.
- Pour quelle raison Noah est-il décu quelques jours apreés sa victoire ?

Justifiez votre réponse par un indice du texte. (2 points)

Question 4.
- Comment Noah a-t-il pu surmonter cette situation décevante ? (3 points)

-’exclam-ation et la répétition « Papa, je t'aime, je t'aime ! » rendent compte
du sentiment d’amour, de reconnaissance et de gratitude du fils a I'égard du pére.

-la répétition du mot « famille » met en exergue la portée du bonheur quia
touché aussi bien la famille proche de Noah, que ses amis et ses concitoyens
francais et camerounais.

-I’énumération : « la famille réunie...et ma copine du moment » met I'accent sur
I'ampleur du bonheur qui touche tous ceux qui ont des liens de prées ou de loin
avec Noah.

-I’hyperbole : « ... a cet exploit sportif qui m’a marqué au fer » souligne le fait que
cette victoire reste gravée dansla mémoire de Noah.

3-Quelques jours aprées sa victoire, Noah est décu. Cette déception s’explique par
le fait que le tennisman a pris conscience du caractére illusoire de son réve et a
découvert une autre réalité « un monde totalement bidon » ou régnent

« flatteries, mensonges et coups de brosse a reluire ». (2 points)

4-Noah a pu surmonter cette situation décevante en se construisant «une vraie
belle vie ». En effet, c’est grace au mariage, a la naissance des enfants et a son
implication effrénée dans le travail associatif qu’il a réussi a s’en sortir. (3 points)




Il ESSAI : (10 points)

Sujet

Noah écrit : « laisser le passé derriere soi sans regret est le seul moyen d’avancer ».

Selon vous, pour progresser dans la vie, les jeunes d’aujourd’hui doivent-ils oublier les
réussites et les exploits des générations précedentes ?

Développez un point de vue personnel en vous appuyant sur des arguments et des exemples
précis.

Progression possible :
Introduction

Introduire le théme en parlant de I'importance du souvenir dans la
construction de la vie d'un homme, d’une nation. Reformuler le sujet et
expliquer la tendance des jeunes a vivre l'instant présent pour avancer dans la
vie sans tenir compte des expériences de leurs ainés et des générations qui les
ont précédeés.

Amener la problématique en se demandant si la construction d’une vie peut
faire fi du passé et des réussites accomplies par les générations précédentes.
Développement
Développer l'idée :

-que les jeunes ont beaucoup d’aspirations et de projets a réaliser pour
construire leur avenir et pour réussir dans la vie.

-que pour y parvenir, la plupart d’entre eux prennent comme modele les stars
de leur époque et les imitent, aveuglément, sans tenir compte de leurs
prédécesseurs et de leurs ainés et de ce que ceux-ci ont accompli comme
exploits.

Aboutir a I'idée que |la majorité de ces jeunes qui, se contentant de I'actualité
sans se référer aux performances réalisées par les séniors, échouent dans leur
entreprise, par manque d’expériences et de repéres dans le passé qui sont
censés leur montrer la voie de la réussite.

Atténuer ces affirmations en parlant de I'existence d’une certaine catégorie de
jeunes réfléchis qui, eux, cherchent des reperes fiables dans leurs souvenirs et
dans le passé, tiennent compte de ce que leurs prédécesseurs ont accompli
comme prouesses pour progresser et avancer dans la vie.

Conclusion
Aboutir a I'idée que pour réaliser des performances et réussir dans la vie, les
jeunes doivent compter sur eux-mémes et avoir des repéres dans la vie. Les
générations précédentes peuvent leur servir de modele, d’ou I'importance de
se référer au passé pour construire l'avenir.

Recommandations générales :
Tenir compte de la clarté de votre production et de vos propos:
-en séparant les paragraphes




-en prévoyant des transitions entre les idées exprimées
-en utilisant les connecteurs logiques adéquats
-en tenant compte de la bonne présentation de la copie.



CORRIGE DU BACCALAUREAT

Session : CONTROLE 2016 - Matiére : SCIENCES PHYSIQUES - Section : SPORT

CHIMIE
L’exercice 1 de Chimie
Corrigé
1) (A) et (B) n’ont pas la méme formule brute donc, ils ne sont pas des isomeres
CH3-CH2-CH2-OH propan-1-ol primaire
2) CHs—CIZH —CHs propan-2-ol secondaire
OH
a- | (B) estun ester
Estérification
b- lente, limitée, athermique
3)
c HC —OH + CH3-CH2-CH2-OH [ HCIZI—O—CHZ—CHz—CHg + H,0
} Il
@)
L’exercice 2 de Chimie
Corrige
Alcool
2 éthanol
2) (D1) : amine primaire CHs3-CH2-NH2  Ethanamine (ou éthylamine)
a- | Bleu
3) b- | Basique
c- CHs-CH2-NH2 + H,O 0 CH3-CH2-NHs* + OH-
a- | N- méthylméthanamine (ou diméthylamine)  secondaire
4 1. CHg—ﬁ—CI + CHa-NH-CHz — HCI+ CHg—ﬁ—II\I—CHB
O O CHs
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Session : CONTROLE 2016 - Matiére : SCIENCES PHYSIQUES - Section : SPORT

CORRIGE DU BACCALAUREAT

PHYSIQUE
L’exercice 1 de Physique
Corrigé
| >
- X
1) - S
>2F=ma=P+R+T
. . d®x d°x Kk
projection sur X'X: m—y = -kx = — t —X= 0
dt dt m
a- | Mouvement rectiligne sinusoidal
I- | b- | x(t) = Xmsin(wot + o)
2) c- 0=2_|_—H =1011 rad.s™ X (0) = Xm = Xm singo alors o = % rad
0
I1- 1) régime pseudopériodique
_ _ 1 .. 1
a- |E=Ec+Ep=Ec+ Epe+Epp E:Emv +§kX
b- |At=0s,vo=0etx=Xmpalors E= EozlkX?no
2
1-
2) At=0s, E :Eo:%kX?no AN : Eo=200.10*J
C_
At=ts E= EF%kxﬁm AN: Ei=28,125.10%]
d- | E décroit au cours du temps donc ce systéme est non conservatif
- | & Résonnance d’élongation
3 | b | Xm=9cm  Ny=48Hz
L’exercice 2 de Physique
Corrige
a- |A1=234 Az =234 Az =230
1) | . |Lesymbole de X; est “'Pa Le symbole de Xz est 23421U Le symbole de Xs est 239%Th
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CORRIGE DU BACCALAUREAT

Session : CONTROLE 2016 - Matiére : SCIENCES PHYSIQUES - Section : SPORT

234 234 A
01 Pa —> 92 U + ZY

La loi de conservation du nombre de masse : A=0

a- | La loi de conservation du nombre de charge : Z =91-92 = -1
2) pa— ‘U + % (accepter: pa — “ou + %)
radioactivite 3
1 . 0 1
b- | Unneutron ( ;n ) se transforme en un électron (e ) et un proton (;p )
3) radioactivité o
a- | Fusion nucléaire réaction provoquee
2 3 4 1
4 1 H + 1 H —> ,He + on
)
b E= Amc¢® E-= {m(le)+ m( JH)—m SHe)—m(gn)} ¢’

A.N: E =16,57 MeV.

La correction a été élaborée par Hedi KHALED
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Sc. Biologiques — Section : Sport — Corrige Session de contréle — BAC 2016

Commentaire

Premiére Partie :
QCM::
Le Q.C.M comporte des items qui couvrent une large partie du programme. Chaque item admet une
ou deux propositions correctes. Il s’agit de relever sur votre copie les réponses correctes. Il est
inutile de recopier les questions et les propositions. Exemple : pour I’item 3, les réponses correctes
sont « a » et « d » ; sur votre copie vous écrivez : 3 : a-d
Eviter de relever une réponse pour laquelle vous avez manifesté une hésitation, car une réponse
fausse annule la note attribuée a I’item.
1) Deuxiéme partie : régulation de la Pa.
I-1- La réponse peut étre présentée sous forme d’un tableau (avant ligature, a la suite de la ligature
Llpuisde L2) .
I1- Génétique humaine:
1- Tout autre raisonnement logique est acceptée
2- Chaque réponse doit étre précédée d’une exploitation des données des documents 4 et 5.
3- La réponse peut étre présentée sous forme d’un tableau.

Corrigé
Premiére Partie (8 points)
I- QCM .
4points
ltem 1 2 3 4 5 6 7 8 ((f ox 8)
Réponse b, c b a, d b, d c d d c '

Pour les items 1, 3 et 4 attribuez 0,25 point pour une seule réponse exacte.
I1- Fonction reproductrice chez ’lhomme(4 points) 1point
1) a- A : multiplication, B : accroissement, C : maturation, D : différenciation (0'2_5X4)
b- 1 : spermatogonie, 2 : spermatocyte |, 3 : spermatocyte Il, 4 : spermatide, 5 : spz 1 point
c- 1: 2n chromosomes simples, 2:2n chromosomes dédoublés, 3: n chromosomes 1 point

dédoublés, 4 et 5 n chromosomes simples,

2)
Hypothalamus 1 point

+lGnRH
Hypophyse

FSI/ \1.H
+ +
0.5pt

Cellule de Sertoli | | Cellule de Leydig

\ / 0.5pt

ABP Testostérone
—_——

+

- + N
| Cellules germinales |—> Spermatogenese




DEUXIEME PARTIE (12 points)
Régulation de la pression artérielle (6 points)

2) - (il se produit une augmentation de la pression artérielle qui

atteint une valeur voisine de 180 mm Hg.

La ligature L1 provoque une baisse de la pression artérielle dans le sinus carotidien qui
entraine 'augmentation de la pression artérielle de 'organisme.

- A la suite de la ligature L2 il se produit une diminution de la pression artérielle qui
atteint 80 mm Hg.

La ligature L2 provoque une augmentation de la pression artérielle dans le sinus
carotidien qui entraine la diminution de la pression artérielle de I'organisme.

2) - Ala suite de la pose de L1, il se produit une chute de la pression artérielle au
niveau des sinus carotidiens, il s’en suit une diminution de la fréquence des PA
parcourant les fibres des nerfs de Héring et des fibres parasympathiques ainsi qu’'une
augmentation de la fréquence des PA parcourant les fibres sympathiques. il en résulte
une augmentation de la fréquence cardiaque et une vasoconstriction des artérioles.

- A la suite de la pose de L2, il se produit une augmentation de la pression artérielle
au niveau des sinus carotidiens, il s’en suit une augmentationde la fréquence des PA
parcourant les fibres des nerfs de Héring et des fibres parasympathiques ainsi qu’'une
diminution de la fréquence des PA parcourant les fibres sympathiques. il en résulte une
diminution de la fréquence cardiague et une vasodilatation des artérioles.

3)

Barorécepteurs Nerfs de Cyon

Hypertension _— aortiques Message nerveux cor%nint

plus de signaux
\ Barorécepteurs Nerfs de Héring j

sinusiens j
| Vasodilatation |<— Artérioles

artérielle

Bulbe rachidien

v
Correction de Message nerveux comportant
I'hypertension moins de signaux
Nerfs sympathiques
T ympaia Nerfs

Diminution du débit parasympathiques

cardiaque

Message nerveux comportant
plus de sighaux

Diminution de la
fréquence cardiaque

1,5 point

2 points
(1x2)

2,5
points

V.Aff : 1pt
V.eff : 1pt
St+R :0.5




I- Génétique humaine (6 points)

1) L’alléle responsable de I'anomalie est récessif autosomal.
Dans ce cas si un enfantatteint est issu d’'un parent sain ce dernier doit étre
hétérozygote. C’est le cas des individus Il,, Il et 1V, atteints et leurs parents sains
sont hétérozygotes.
Hypothése retenue.
L’alléle responsable de I’'anomalie est dominant autosomal.
Dans ce cas si un enfant sain est issu d’un parent atteint ce dernier doit étre
hétérozygote. C'est le cas des individus IV; et IVzsains et leur parent Ill, est
hétérozygote.
Hypothése retenue.
L’alléle responsable de I’anomalie est récessif porté par X.
Dans ce cas une fille atteinte doit avoir un péreatteint. Or, la fille Ill; est atteinte alors
gue son pére ll; est sain.
Hypothése rejetée.
L’alléle responsable de I’anomalie est dominant porté par X.
Dans ce cas un garcon atteint qui est issu d’'une meére atteinte, cette derniére doit étre
hétérozygote. c’est le cas du gargonlll2atteint et sa meére ll, hétérozygote. de plus tout
pére atteint doit avoir toutes ses filles atteintes. C’est le cas du pére |, et sa fille I,
et du pere lll, et safille 1V,.
Hypothése retenue.
NB : Accepter tout autre raisonnement logique.
2) - 12 est sain et posséde l'alléle A; donc A; est I'alléle normal par conséquent A, est
I'allele responsable de I'anomalie.
- *Silalléle responsable de 'anomalie est récessif autosomal, I'individu |, devrait
étre hétérozygote. Or I'électrophorése montre que l'individu I, ne posséde qu’une
seule forme allélique A;.
*Si 'alléle responsable de I'anomalie est dominant autosomal I'individu Ill, devrait
étre hétérozygote. Or ['électrophorese montre que lindividulll, ne posséde
gu’une seule forme allélique A..

D’ou l'allele de 'anomalie est dominant porté par X.

3) - D’aprés le document 6a, le foetus F1 posséde 22 paires d’autosomes + une paire
de chromosomes sexuels XY. Il est de sexe masculin.
Comme l'alléle de 'anomalie est dominant porté par X la mére lIll;, saine ne peut avoir
gue des gargons sains. d’'ou le feetus F1 est phénotypiquement sain.
- D’aprés le document 6b, le foetus F2 posséde 22 paires d’autosomes + une paire
de chromosomes sexuels XX. Il est de sexe féminin.
Comme l'allele de 'anomalie est dominant porté par X lepére lll,, atteint ne peut avoir
gue des filles atteintes. D’ou le foetus F2 est phénotypiquement atteint.
4)

F1
XAlY

F2
XAl XA2

I I,
XAL XAl XA2 Y

2,75
points
(0,75+

0,75+0,5
+0,75)

1,25point
(0,25+
0,5+
0,5)

1 point
(0,5x2)

1lpoint
(0,25x4)




Examen du baccalauréat Session controdle
Session de Juin 2016
Section : Sport

Epreuve : Mathématiques

Exercice 1

k un nombre réel.

u, =1
Soit (u, )la suite définie sur N par :

n+1

u =§ u, +k, pourtout n € IN.

I] Dans cette partie, on prend k = %

1)u1=§u0+2=§x1+2:§:1 ; u2:§ul+g:§xl+2:1.
5 5 5 5 5 5 5 5 5

2) Montrons que u, =1, pourtout n €IN. Raisonnons par récurrence :

e Ona u, =1, dou l'égalité est vérifiée pour n=1.
e Soit neIN, supposons que I'égalité est vraie pour n, c'est-a-dire u, =1.

e Montrons que I'égalité est vraie pour n+1.
Onau,, _3 u, +E:§ ><1+g=1.
5 5 5 5
Dol u,,, =1.

Ainsi d’apres le principe de récurrence, U, =1, pourtout n eIN.

II] Dans la suite de I'exercice, on prend k = —g.
1)a) ulz§ u0—§=§><1—§:0 ;U _3 ul—§:§x0—§:——.
5 5 5 5 5 5 5 5
b) Si (u,)est une suite géométrique alors son rapport g va vérifier :
3 .
u=gxu,=>0=q etu,=0x u1:>—g:0 ce qui est absurde.

D’oul (u,)n’est pas une suite géométrique.
2) (v,)la suite définie sur IN par v, =2u,+3.

=2u ,+3=2 §un—§ +3=§un—§+3=§un+g=§(2un+3):
5 5 5 5 5

a) Vn+1 n+1 5 5

aglw
<

D’ou (v, ) est une suite géométrique de raison = et de premier terme v, =2 u,+3=5.
5



b) v, =(g] XV, :5{%) ; pour tout n eIN.

C) v,=2u,+3 < U, =

limu, _Ilml 5x § -3 :—§;car lim § =0.
N—>+o0 n—+o 2 5 2 n>+o| §

3a)u,—u.,=u ——u +§:Eu +§:1(
5 5 5 5

w

2u,+3)==

I"I

ol

b) u,-u,., =%vn ; pour tout n €IN

La suite (vn) est positive puisque son premier terme et sa raison sont positifs.

D’ou u, —u,, >0; pour tout n€IN. C'est-a-dire u, >u,,, ; pour tout neIN.

Ainsi la suite est décroissante.

c)Onaunz1 5x 3 -3 =§>< 31.3 > _3 ; pour tout neIN.
2 5 2 \5 2 2

4) Sg; =Vo+V, +...+ Vg, et T =Uy+U +...+Ug,

Sern—2 Tep =(Vo + Vi +. 4+ Vpy ) = 2(Ug + Uy +... + Ugyy )
=(Vo—2Ug)+(Vy—2U)+...+ (Vg =2 Ugy, ) 5 OF vV, —2U, =3
=34+3+...+3=3x672=2016.

-—
672 fois
Exercice 2

En notant boxe BX, karaté K, judo J et natation N, on peut résumer les données comme suit :

s 4Filles: 1BX, 1K, 2N
10 éléves:
6Gargcons:3BX, 2J, 1IN
|

1) On choisit au hasard 2 éléves parmi les 10 médaillés. CardQ =CZ, = 2133" 10;9 45.

c; 3 1
A : « Les deux éleves choisis pratiquent la natation ». p(A) =

45 45 15

C,xCq _2x8 _16
45 45 45

B : « Parmi les deux éléves choisis, un seul pratique le judo ». p(B) =

2) Une association choisit au hasard 3 éléves parmi les 10 médaillés.
|
Card=c?, - S0 _10x9x8 _ 5,
37! 3x2




a)

E : « Les trois champions choisis sont de méme sexe ».
3 3

b(E) = C,+C; _4+20_ 24 :i.

120 120 120 5

F : « Les trois champions choisis pratiquent la méme activité sportive ». Donc ils
Ci+C5 4+1 5 1
120 120 120 24’

pratiquent la boxe ou la natation. p(F) =

G : « au moins un champion parmi les trois choisis pratique le judo ».
IO(G):ngcgngcg:2><28+1><8:64:_8_
120 120 120 15

b) ENF : « Les trois champions choisis sont de méme sexe et pratiquent la méme activité

sportive ». C'est-a-dire ce sont les 3 garcons qui pratiquent la boxe. p(EnF) = ﬁ

1 1 1 28 7
EUF)=pE)+p(F)—pENF) ==+ ——— =" =
P(E U F)=p(E) +p(F)-p(ENF) 24 120120 30

c) X la variable aléatoire prenant pour valeur le nombre de médaillés en boxe.

X(©)={0,1,2, 3}
(X=0): « Aucun médaillé en boxe parmi les trois champions récompensés ».

C_20 1
120 120 6

p(X=0)=

(X=1): « Un seul médaillé en boxe parmi les trois champions récompensés ».

C;xCs 4x15 1

X=1)=
P( ) 120 120 2
(X =2): « Deux médaillés en boxe parmi les trois champions récompensés ».

CixC; 6x6 3

X=2)= = =—.
P( ) 120 120 10

(X=3): « Les trois champions récompensés sont médaillés en boxe».

C._ 4 _1
120 120 30’

p(X=3)=

On peut résumer la loi de probabilité de X dans un tableau :

Xi 0 1 2 3
1 1 3 1
P, =p( ) 5 5 0 20

E(X)=Ox1+1x1+2xi+3xi:Ele.
6 2 10 30 10



Exercice 3

1) Par lecture graphique :

a) f(O):é;f(l)zl; fl+In2)=2 et f'@)=1.

b) lim f(x)=0 et lim f(x) = +c.

c) L'ensemble des réels x tels que 1. f(x)<2 est [0, 1+In2[.
e

2)a) f(x)=e™" ; aet B deux réels.

f(x)=e*" ; pour tout réel x.
b) f(x)=e*" ; pour tout réel x.

f'(x) =(x=1)'e**=e*" ; pour tout réel x.

3)a) f'(x)=e*">0 ; pour tout réel x. Dol f est strictement croissante sur IR.

F est continue et strictement croissante sur IR, d’ou elle réalise une bijection de IR sur

f(IR) =10, +o[.

b)Ona f(O)=%<:>f1(é)=0 L D) =1 fD)=1; f1+In2)=2 < F%2)=1+In2.

c)La courbe C' de f™:

D | =

o

2

C‘-U‘J_

3
2
1
1
=
J
//“: .
1
1




4)a) On note A l'aire de la partie du plan limitée par la courbe C, la tangente A et la droite
d’équation x =0.

1

1 1 x4 1 1 o
A:'[O(f(x)—x)dx:'[o(e —x)dx:[e _EX }0:1—5—5:5—5.

b) On note A’ l'aire de la partie du plan limitée par la courbe C’ et les droites d’équations
x=1lety=0.

On peut remarquer, par raison de symeétrie par rapport a A, que A+ A’ est l'aire du triangle
limité par A et les droites d’équationsx =1et y =0. L’aire de ce triangle est la moitié de l'aire

) . : . L1
du carré, donc l'aire du triangle est égale a 5 u.a.

On a A+A’:£<:>A’:E—A
2 2
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